

失落勞倫斯「佳女」 李娜獲特別成就獎

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭、倪夢環 上海報導）有「體壇奧斯卡」之稱的勞倫斯獎昨晚（15日）在上海揭曉，李娜獲得特別成就獎，但與最佳女運動員（佳女）獎失之交臂，最終，該獎項花落埃塞俄比亞中長跑名將迪巴巴。香港硬地滾球運動員梁榮雖獲最佳殘疾人運動員提名，亦未能衝獎成功。網球名將祖高域擊敗威美頓、C·朗拿度等，獲得年度最佳男運動員獎。另外，姚明則獲頒體育精神獎。

勞倫斯世界體育獎是世界體壇最具影響力的大獎之一，今年亦是勞倫斯頒獎禮首次來到中國。此前，中國體壇僅有姚明和劉翔曾獲得最佳新人獎。在北京奧運會之後一年，

中國奧運代表團贏得了最佳團隊獎。至於分量最重的最佳男女運動員獎項，則從未有中國運動員染指。李娜此番獲提名，已是重大突破，但值得一提的，自去年澳網奪冠後，李娜於9月宣布退役，這亦被外界視為「短板」，因為勞倫斯獎還未有過退役運動員獲獎的先例。

李娜的競爭對手包括亞當斯（田徑）、比約爾根（北歐式滑雪）、迪巴巴（田徑）、迪娜·梅茲（高山滑雪）和「細威」莎蓮娜威廉絲（網球）。昨晚稍早頒發的特別成就獎，被李娜收入囊中。特別成就獎在勞倫斯歷史上僅出現過2次，上一次是在2013年，美國泳將菲比斯曾獲得此獎。

今次收穫意外獎項，李娜心情大好，致獲獎感言時還笑着埋怨自己「一孕傻3年」，明明在台下想好感言，待上台卻悉數拋之九霄雲外。她隨後半開玩笑認真地說，還以為會被頒發最佳女運動員獎，並稱一直在賽場上與細威對抗，希望是次可以打敗她。不過，最終奪獎大熱門李娜與細威均未獲此殊榮。

其他獎項方面，德國男足獲年度最佳團隊獎；美國跳傘運動員尤斯塔斯獲最佳極限運動員獎；澳洲F1賽車手列卡度獲最佳突破獎；南非橄欖球員沙爾克·伯格獲得最佳復出獎；美國輪椅競速運動員麥克法登獲最佳殘疾人運動員。



李娜獲頒傑出成就獎。路透社

剛退役的劉翔亦出現在頒獎現場，「中國飛人」看起來輕鬆愉悅，笑意盎然，還與歌唱家廖昌永合唱一曲《泳動》；鄧亞萍則與「驪福」康伯巴奇打乒乓球，為頒獎禮助興。

國乒世錦賽目標奪冠 增強軟實力



國乒大軍明日啟程出發蘇州。資料圖片



劉國梁要提升國球軟實力。資料圖片

第53屆世界乒乓球錦標賽單項賽將在蘇州拉開戰幕，中國乒乓球隊昨日在國家體育總局召開新聞通氣會，總教練兼男隊主教練劉國梁表示，隊伍目前已順利完成備戰任務，將於明日奔赴蘇州，適應場地和做賽前的最後準備工作。

談及本次世乒賽目標，劉國梁說，除了要完成奪冠的任務之外，在賽場之外，增強國球的軟實力將成為另外一項重要任務。

此次蘇州世錦賽是中國第5次舉辦這項賽事，共有135個協會、1357名參賽人員報名參加，其中運動員逾500人。為備戰蘇州世錦賽，中國乒乓球男女隊分別在廈門和成都進行1個多月的封閉性訓練，既有全隊統一的訓練，也針對不同隊員制訂單獨訓練計劃。

劉國梁說，男隊的訓練目標都已經完成，隊員自覺性很好，張繼科、馬龍等主要隊員雖然有一定壓力，但是備戰經驗豐富，都按照自己的節奏做好了準備，訓練效果令人滿意。

女隊主教練孔令輝也對女隊的備戰成果表示肯定，他認為目前女隊主力丁寧身體和技術狀態都比較好，而李曉霞由於傷病等原因練習新球相對較少，但適應力很快，其他隊員也均完成訓練目標。

雙打誕跨國組合

中國隊參加這次世錦賽的報名名單中，出現1對男雙、1對女雙和2對混雙的跨國組合，備受外界關注，這是國乒國際推廣戰略的體現。此外，據乒羽中心主任劉曉農介紹，有一些國家或地區代表隊賽前希望與中國隊共同訓練，他們將盡力促成。

據了解，從本月26日開始到比賽結束，蘇州將開展以乒乓球文化與當地特色文化相配合的系列展覽，比賽期間將有近百位乒乓球冠軍前往蘇州，宣傳乒乓文化，在賽場增強國球軟實力。此外，比賽舉辦地蘇州還將借賽事契機，開展多種與乒乓球有關的全民健身活動。

■中新社

中國體育事業發展向前



香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報導）作為新晉勞倫斯學會會員的楊揚，在勞倫斯頒獎典禮昨晚舉行之前，亦是止不住的興奮。在中國體育快速發展轉型的過程中，楊揚認為，勞倫斯在此時來到中國，於時間上「特別合適」，她稱：「中國體育發展的空間仍然很大，體育事業發展向前將會是大勢所趨。」



前中國女乒名將鄧亞萍出席勞倫斯頒獎禮。路透社



李娜(右)挺着巨肚與老公姜山行紅地毯。路透社

相較於西方國家，中國作為一個擁有超過13億人口的超級大國，在體育的發展方面其實並不够成熟。楊揚表示，和一些發達國家相比，中國體育產業、慈善的價值並沒有被充分挖掘出來，僅從體育基金方面分析，中國便還有很長一段路要走。

以自己的冠軍基金為例，楊揚稱其實還處於一個「baby」階段，而要想將體育事業發展好，不僅需要向世界學習，更需要眾多體育界人士以及熱愛體育的人的通力合作。對於勞倫斯此次來滬，楊揚直言，對於中國體育有價值，一來讓世界都關注到中國，注意到中國體育在發展，同時，亦是讓中國人民知道勞倫斯獎、對體育有了更大的關注。

去年，中央文件將全民健身提升到國家戰略。楊揚笑言這個定位非常正確。她解釋，過去，中國的體育相對發展單一：「體育的定位難道只在（舞）台上嗎？」她表示，埋頭苦練必不可少，但是，體育產業、慈善亦非常重要。一旦相關產業能夠發展起來，相信未來運動員的方向也在變化：「到時候就不止是埋頭苦練了」。

楊揚期待中國體育的轉型，亦相信未來中國體育的發展。她還補充，在校園體育文化的發展中，隨著相關精神的一點點滲透，對於體育發展，學校亦較過去有不同層面的變化。雖然鑒於教育歷史原因，原有的觀念不會被一時打破，但是校園體育已有了不同層面的進步。而現在，更是有了一些「明星學校」。

體育學校找平衡極重要

楊揚認為，體育學校在商業與專業中尋找平衡是非常重要的，因為體育學校的發展既要商業經營，亦要專業的帶領，培養後備人才。她還強調，體育事業亦須講究「戰術」，需要方式方法，但是，不可否認的是，體育事業向前是大勢所趨。

談及北京冬奧會，曾是國家隊短道速滑猛將的楊揚表示，近年來，北京雪場增加不少，滑雪人數上漲亦非常之快：「這也是為甚麽北京有想法申請舉辦冬奧會的原因之一」。有了更好的場地、措施，楊揚表示，相信會有更多人參與。同時，類似冬奧會的活動會產生很多的冠軍、偶像，亦會吸引更多人來參與。楊揚稱此時申請冬奧會有特別價值，而有了大的環境，好的場地、設備，相信會引起更多人對體育的興趣，很期待未來體育的改革。

中華拾錦

中國羽毛球大師賽星光黯淡

2015中國羽毛球大師賽昨日在江蘇常州開賽，首日比賽波瀾不驚，中國隊絕大多數一線主力並未出戰，王睜茗等輕鬆晉級下一輪。由於大師賽目前並非超級賽系列賽事，加上亞錦賽將於21日開戰，本次中國隊只派出不能參加亞錦賽的隊員競逐大師賽，比賽也是常州承辦大師賽8年來星光最黯淡的一次。在首日比賽中，王睜茗、田厚威等選手紛紛順利晉級，整體比賽沒有太大的亮點和意外。



中國球手薛松在次圈以2:0擊敗泰國的克沙特晉級。新華社

三國圍棋賽月底揭幕

香港文匯報訊（記者 趙臣 合肥報導）第三屆「廬陽盃」中日韓三國圍棋名人混雙賽，將於4月28日在合肥廬陽區三國新城遺址公園開幕。參加此次賽事的四對職業選手分別為：中國隊組合俞斌九段、芮乃偉九段、時越九段、王晨星五段；日本隊組合羽根直樹九段、小山榮美六段；韓國隊組合崔原暉七段、權周利七段。

國際田聯聯北京辦好世錦賽

中新網15日電 國際田聯第198次理事會昨日在北京舉行，國際田聯主席迪亞克及國際田聯理事、北京2015年世界田徑錦標賽協理委員會主席迪戈爾日前接受專訪時均表示，北京完全有能力辦好即將到來的田徑盛事。迪戈爾說：「我們對北京並不陌生，2006年世界田徑青年錦標賽就在這裡舉行，2008年北京奧運會田徑比賽也取得成功。北京田徑世錦賽無論對國際田聯還是對中國田徑來說，都是今年最大的一項活動。從目前的情況來看，籌備工作一切都非常好，住宿、交通、餐飲等協調得很好。」



迪亞克(右)向中國國家體育總局局長劉鵬贈送禮物。新華社



惠子程(中)以1.3環之差險勝。網上圖片

惠子程逆轉射落奧運入場券

奧運會入場券，令中國隊在本站10個步手槍項目中收穫2金3銀1銅，以及5張奧運入場券。惠子程在資格賽中以1181環排名第1，老將埃蒙斯排在第2，但決賽前半程的跪姿和臥姿，惠子程表現一般，排在倒數第2，被領先的挪威選手布呂恩恩開7環之多，落後埃蒙斯也達到近5環。然而，難度最大的立射開始後，其他選手紛紛出現失誤，惠子程卻非常穩定，用10發子彈迅速追到第2，僅次於埃蒙斯。倒數第3和第2發，曾在2屆奧運會上犯下業餘失誤的埃蒙斯打出9.2環和8.3環，雖然屬於正常範圍，但惠子程用2個「10+」完成超車並奠定勝局，最終以1.3環的優勢問鼎。此前已贏得50米步槍臥射冠軍的埃蒙斯獲得亞軍。這是25歲的惠子程贏得的第3個世界盃冠軍，他曾在2009年的德國和意大利世界盃上連續奪得該項目冠軍。本季下一站將於24日在塞浦路斯揭幕的飛碟世界盃。步槍和手槍項目的下一場世界盃將於5月中旬在美國舉行。

倒數第3和第2發，曾在2屆奧運會上犯下業餘失誤的埃蒙斯打出9.2環和8.3環，雖然屬於正常範圍，但惠子程用2個「10+」完成超車並奠定勝局，最終以1.3環的優勢問鼎。此前已贏得50米步槍臥射冠軍的埃蒙斯獲得亞軍。這是25歲的惠子程贏得的第3個世界盃冠軍，他曾在2009年的德國和意大利世界盃上連續奪得該項目冠軍。本季下一站將於24日在塞浦路斯揭幕的飛碟世界盃。步槍和手槍項目的下一場世界盃將於5月中旬在美國舉行。

■新華社